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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

黄浦区2015学年度第一学期高三年级期终调研测试
                       历史试卷              2016.1.4下午
（试卷总分150分，考试时间120分钟）

考生注意：

1．本考试设试卷和答题纸两部分，试卷包括试题与答题要求，所有答题必须涂（选择题）或写（非选择题）在答题纸上；做在试卷上一律不得分。

2．答题前，务必在答题纸上填写准考证号和姓名。

3．答题纸与试卷在试题编号上是一一对应的，答题时应特别注意，不能错位。
一、选择题（共75分）

以下第1-30题每小题2分，共60分，每题只有一个正确选项。

1．我们现在想要了解和研究古巴比伦王国的历史，应该首先找寻的第一手的文献资料是：

 
A．《吉尔伽美什》
B.《荷马史诗》

C.《罗摩衍那》     
D.《汉穆拉比法典》
2．在雅典城邦，公民个人虽然可以在公民大会上提出修改或废除以往的法律或提出新的议案，但若这种提议得不到通过的话，则将被起诉为不法行为，提议人要受到罚金处分，甚至有生命之虞。这表明：
A．雅典民主只是公民形式上的民主   

B．雅典非常重视法律的稳定和权威
C．雅典城邦司法程序十分严肃缜密


D．雅典注重用法律来巩固民主制度
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3．右图为古罗马神话中的正义女神朱斯提提亚，在世界各地很多法院的门口都可以看到它。雕像的背后大都刻有一句发人深省的古罗马格言：为了正义，哪怕天崩地裂。它体现了罗马法的诸多原则，如身穿白袍，象征一身清白、刚正不阿；高擎的天平，体现的是公平裁判，人人平等；手握利剑，体现的是法律的强制力。
据此，双眼蒙布，所体现的原则是，法官审案应： 


A．主要依据道德良知

B．不受表象迷惑洞察事实真相

C．侧重听取证人证言

D．排除一切干扰遵从民众意愿
4．16世纪中叶，奥斯曼帝国成为一个地跨欧亚非三洲的大帝国，奥斯曼帝国的国教是： 

A. 佛教    


B．基督教   

C．东正教   

D．伊斯兰教

5．秦国商鞅变法和北魏孝文帝改革均产生了深刻的社会影响，其最主要的相同点是：
A．增强了军事力量      




B．促进了社会转型
C．加速了民族融合     




D．改变了生活方式
6．西汉中期，有一位书生欲赴长安投考太学，他为考试所准备的必学典籍，不包括：
A．《诗经》   

B．《春秋》    

C．《韩非子》  

D．《礼记》

7．汉宣帝曾称：“与朕共治天下者，其唯良二千石(郡太守)乎！”后来的帝王反复重申上述观念。这主要体现了：
A．地方吏治是国家安定的重要因素   

B．中央集权与地方分权之间的关系
C．汉代地方行政制度为后代所沿用    

D．历代帝王将汉宣帝作为治国榜样
8．唐宋时期，地方官任职避亲、避籍渐成定制。该制度最主要的目的是为了：
A．瓦解宗族势力        




B．防止地方势力膨胀
C．健全地方行政             


D．完善地方监察制度
9．某朝官员王锷通过贿赂企图兼任宰相，皇帝同意了王锷的请求，并下诏“锷可兼宰相”。时任给事中的李藩行使职权，驳回诏书。由此推断，该给事中最有可能隶属于：
A．唐朝的门下省  
B．宋朝的枢密院  
C．明朝的内阁   
D．清朝的军机处
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10．右图为中国古代著名儒学家朱熹的画像，今年是他诞辰885周年。
下列关于他的评述中，不正确的是： 

A．他是理学的集大成者                   

B．他提出了“明天理，灭人欲”

C．他把儒家的伦理思想概括为“三纲五常”

D．他注释的《四书》成为科举考试经典范本

11．“元代行省长官在忽必烈时期主要职掌钱粮、户口、屯种、漕运等事物，成宗时，可就领本省军队。同时，没有中书省、枢密院转发的诏旨，行省官员既不能更改赋税，也不能调动军队。”由此可知，元代：
A．地方长官有较大独立性      


B．重视对地方官员的监察            

C．行省权力受到中央节制       


D．专制主义皇权达到顶峰

12．下图为西汉以来我国历代节妇烈女人数统计柱状图。除去历代人口数量变化以及各朝代历时长短的因素之外，导致图中节妇烈女人数开始剧增最直接的原因是：
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A．专制统治的加强   




B．商品经济的繁荣

C．科考制度的影响   




D．思想控制的强化
13．有学者提出，中国地方政体自秦到清经历了三个阶段，依次为郡政阶段、州政阶段、省政阶段，每个阶段都是中央集权与地方分权矛盾相调适的产物。其中的“省政阶段”主要是指：
A．先秦时期    

B．秦汉时期


C．唐宋时期    

D．明清时期
14．1521年，德国维登堡的一家作坊印制了很多幅对帧木板画。其中一幅的左侧是基督跪在地上为门徒洗脚，右侧是高高在上的教皇伸出脚让跪在地上的信徒亲吻。这幅画意在：
A．倡导宗教宽容

B．抨击罗马教会 
C．推销“赎罪券 
D．反对宗教改革
15．在启蒙运动中，众多启蒙思想家共同的思想主张是：
A．提倡人权，反对封建专制    


B．主张建立三权分立的法治国家     
C．号召人民推翻教会邪恶势力    


D．宣传科学，提出“主权在民”
16．“这份文献在当时是极其进步的，对西方君主制和共和制都适用。”下列文献中，符合这一评价的是：
A．《权利法案》  
B．《独立宣言》 

C．《人权宣言》

D．1787年美国宪法
17．下表为1800-1900年欧洲和中国在世界制造业产量中所占份额（%），据此可知：
	
	1800
	1830
	1860
	1880
	1900

	欧洲
	28.0
	34.1
	53.6
	62．0
	63.0

	中国
	33.3
	29.8
	19.7
	12.5
	6.2


A．传统手工业在中国越来越占据优势

B．中国所占份额减少缘于制造业衰退
C．工厂的出现加速了欧洲工业化发展    
D．工业化是欧洲超越中国的主要原因
18．至19世纪，有两个国家已经大规模拓展了疆域，影响至今，成为当今世界上疆域辽阔的国家。这两个国家是：  ①英国 ②法国 ③美国 ④德国 ⑤俄国 
A．①②   


B．①⑤    


C．③④   


D．③⑤
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19．失业率是指失业人口占劳动人口的比率（一定时期全部就业人口中有工作意愿而仍未有工作的劳动力数字），旨在衡量闲置中的劳动产能。观察右图，错误的选项是：
A．大萧条期间美国失业人口大幅度增长
B．新政实施后美国失业问题得到根本性改善
C．新政实施后美国失业人口总数仍居高不下
D．二战后美国逐渐实现了充分就业
20．以下国际条约中，苏中美英四国都参加签字的是：
A．《开罗宣言》  





B．《雅尔塔秘密协定》
C．《波茨坦公告》  





D．《联合国宪章》

21．一位学者说：“在自家的院子里有印钞机是一件愉快的事情，而黄金兑换标准给了我们这个特权。”在此，赋予“我们这个特权”指的是：
A．《布雷顿森林协定》 




B. 马歇尔计划

C.《关税和贸易总协定》 




D.《京都议定书》
22．如果以“两极格局的确立与解体”为题撰写专著，贯穿全书的主线应该是，美苏两国：
A．根本利益的趋同 





B．军事冲突的加剧

C．国家实力的消长





D．敌对意识的淡化
23．1852年，一位在华英国人在报告中称，英国商人运往伦敦的中国生丝是以“无用的”曼彻斯特上等棉布包装的。而在此之前，用于包装的主要是中国产的土布。包装布的这种变化反映了当时：
A．英国棉布在中国滞销          


B．英国棉布价格更具优势
C．中国生丝在英国畅销          


D．中国产的土布质量粗糙
24．传教士郎怀仁等曾经上书拿破仑三世：“现在我们能够自由地深入久闭的中国内地，在那里可以讲道、设堂、建设慈善机构。取得这个自由应当归功于陛下的大力保护，归功于北京的密切注视条约执行的公使。”据此判断，该不平等“条约”是：
A．《南京条约》  
B．《天津条约》     
C．《马关条约》 

D．《辛丑条约》
25. 根据右图数据判断，该图统计的是，1895-1911年间中国：
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A．新建的洋务企业（单位：家）


B．对外赔款的数额（单位：千万两） 
C．新建的政治社团（单位：个）    

D．对外贸易顺差值（单位：千万两）
26．阅读部分科技发明在沪渝两地应用年份的比较表。该表主要反映近代中国：
	技术门类
	西方发明
	上海
	重庆

	铁路
	1825年
	1876年
	1934年

	电报
	1835年
	1871年
	1886年

	电话
	1876年
	1882年
	1912年

	电灯
	1881年
	1882年
	1906年


① 地区经济发展的不平衡           ② 民族企业主要分布在沿海地区
③ 出现第二次工业革命高潮         ④ 应用西方最新科技发明的速度明显加快
A．①②     

B．②④    


C．①④     

D．③④
27．1905年，《大公报》的一则报道称：“有举人、秀才30多人充当兵勇。”此事成为新闻的历史背景是：
A．戊戌变法的失败               

B．《辛丑条约》的签订
C．清末新政的实施             


D．中国同盟会的成立
28．《申报》“时评”栏目曾评述说：“今之时局，略似春秋战国时之分裂，中央政府之对于各省，犹东周之对于诸侯也。南北相攻，皖直交斗，滇蜀不靖，犹诸侯相侵伐也。”这一时局出现在：
A．太平天国运动时期 

 


B．义和团运动时期

C．辛亥革命时期     




D．北洋军阀统治时期
29．1950年1月，英国宣布承认新中国。1954年6月，中英互派代办。1972年3月，中英关系升格为大使级外交关系。在这一进程中，起决定性作用的因素是：
A．中美关系的发展与演变       


B．冷战背景下中英两国的现实需要
C．欧共体对华政策的变化       


D．中英两国意识形态对抗逐渐消失
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30．观察右图，导致20世纪70年代以后，

中国出生率下降的主要原因是：

A．文化大革命导致家庭破裂

B．国民经济出现严重的困难

C．开始实行计划生育的政策

D．推行家庭联产承包责任制

以下第31-35题，每小题3分，共15分。每一选项的分值可能为0、1、1、3分。选出最佳一项，多选不得分。

31．古希腊一位哲学家曾说过：“如果牛、马、狮子都有手，或能像人一样用手绘画和创造一切，它们就要按照自己的相貌画出神来：马的神像马，牛的神像牛……。”这句话的本意是： 
A．宗教和神灵本身就是由人创造出来的   
B．人类根据自身形象而创造出诸多的神

C．宗教和神灵不过是人类自身意志的反映 
D．所有动物与人一样具有宗教神灵意识

32．南北朝时，形成记述家族世系的谱学。“有司选举，必稽谱籍而考其真伪”，“家之婚姻，必由于谱系”。出现这种现象的根本原因是：
A．士族为防止门第混淆               
B．士族为维护高贵血统

C．士族为保护特殊地位          


D．士族为避免近亲婚姻

33．电视片《大国崛起》说到：“受牛顿定律的影响——更多的人开始建立这样一种世界观：既然物质世界有着如此的自然规律，那么在人类社会的发展史中，也应该有类似的规律存在。”这段话的主旨是： 

A．指出欧洲近代科技产生原因      

B．歌颂了牛顿对社会发展的贡献
C．科学有利于解放人们的思想   


D．科学有利于改变人类的世界观
34．英国工业革命接近完成之际，卡莱尔在《文明的忧思》中发出感叹：“当整个国家仅仅只在乎金钱和被金钱所主宰的时候，再下一步便不是踏在地上，而是悬在深不见底的深渊上空。”可见，卡莱尔注意到了英国：
A．煤矿大量开采导致土地塌陷      

B．工业革命中社会财富激增
C．人们更加注重追求金钱财富       

D．工业革命中人文精神缺失

35．近代中国在不同时期学习西方的侧重点各有不同，五四运动之前大致经历了从“器物”到“制度”再到思想文化三个层面的变化。这种变化主要缘于：
A．人们对西学认知程度          


B．社会变革进程的需求
C．政府推行西学的力度           

D．西方传教士的作用
二、非选择题（共75分）

36．城市的演进。阅读材料，回答问题：（12分）
城市的演进展现了人类从草莽未辟的蒙昧状态到繁衍扩展至全世界的历程。
材料一：根据现有考古发现，世界上第一批城市大约于公元前3500年左右出现于西南亚地区，以幼发拉底河和底格里斯河两河流域中下游最为集中。……公元前3100年左右，尼罗河流域也出现了最早城市。随后在印度河流域和中国的黄河流域，早期的城市也相继诞生。                                                                   ——摘自《全球城市史》 
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材料二：
（1）根据材料和所学，远古城市为何大都分布在大河流域? （4分）
（2）从材料二来看，中国与西欧城市化趋势有何差异？（2分）
请简述1500年以后中国与西欧出现不同趋势的原因。（6分）

37．中央集权制度。阅读材料，回答下列问题。（14分）

材料一： 农业社会里，生产力水平相对低下，与之相应的制度特点是专制。但在前资本主义时期，中央集权制度不断加强和完善，这是中国制度建设的独特之处。……秦朝郡县制的建立，是中央集权体制形式中最关键的步骤。中国古代“大一统”的政治格局的形成、发展，跟中央集权制度的不断完善是密切相关的。
                                        ——陶涛《关于“中央集权制”的几点思考》
材料二： 唐代制度，在下有……为政府公开选拔人才，在上有……综合管理全国行政事务。这两种制度，奠定了中国传统政治后一千年的稳固基础。 
                                                            ——钱穆《国史新论》
材料三： 1644年4月25日，明代崇祯皇帝自缢于北京禁苑煤山。1649年1月30日，英国国王查理一世被送上了断头台。有学者把东西方这两位末代君主的暴亡，视为两个民族历史的一个楔子——世界的天平开始失衡。
（1）根据材料一，概括中国古代中央集权制度的特点。（2分）
（2）材料二中的“两种制度”分别指什么？（2分）

为什么说“这两种制度奠定了中国传统政治后一千年的稳固基础”？（4分）
（3）依据所学，你如何理解材料三中“东西方这两位君主的暴亡，视为两个民族历史的一个楔子”？（6分）
38．当代史学家认为，到1900年左右，世界才最终覆盖形成一个牵一发而动全身的有机整体，世界史到此才真正具有世界性。请结合19世纪末的有关史实，简述这种现象形成的过程，并分析该现象对世界政治、经济的影响。（12分）
39．国际经济交往是近现代经济活动的重要内涵，它极大地促进了社会经济的发展。阅读材
料，回答问题。（12分）
材料一： 地理大发现之前，欧洲的对外贸易主要是由冒险商人采用人背马驮的形式，长途贩运东方的奢侈品，以满足少数贵族富人的消费。这种“中世纪型”的对外贸易，贩运的是体轻价昂的贵重物品，如香料、丝绸等，以获取暴利，而销售数额却很有限。地理大发现后，由大型商船队从事的大规模海上贸易成为国际贸易的主要形式。商品的运输量急剧增加，经营大宗日用品和原料、粮食，以赚取巨大的利润总量。国际贸易的迅速发展，世界各地经济联系的增强，为西欧手工业提供广大的市场和原材料产地，促进了西欧资本主义工场手工业的迅速成长。                            

——摘编自穆良平《主要工业国家近现代经济史》
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材料二：

材料三：木薯、马铃薯、甘薯和玉米、还有花生、豆类和西红柿，极大地丰富了整个世界可以利用的食物资源，并且一直持续到了今天。“哥伦布交流”的结算清单很复杂，但这场交流开始以后，世界就不可否认地改变了。 

——《世界文明史》
（1）依据材料一，说明新航路开辟前后世界贸易的变化。（5分）
（2）依据以上材料并结合所学，谈谈你如何理解“哥伦布交流”？（7分）
40．戊戌变法的失败。阅读材料，回答问题：（25分）
戊戌变法虽然过去100余年了，但其流风余韵至今犹存。如果把中国现代化道路比作一条环环相扣的漫长链条，那么，戊戌变法就是其始端不远处的重要一环。

材料一： 祖宗崇拜和“华夏中心”论是中国传统文化的重要特点。祖宗崇拜将祖先、祖制圣化，使任何改革都非常困难，……在近代变革与守旧的理论斗争和文化冲突中，主变者一直没有建立起系统的变革理论体系，没有真正突破传统话语，所以只能一直居于守势，往往只有招架之功。

——雷颐《维新的挫顿》

材料二： 变法失败的根本原因不在于变法的内容和策略上，而在于当时没有出现一个变法成功的整体的社会环境，以及与此相联系的强大的促进改革的政治和经济力量。

——李喜所《略谈戊戌变法的“保守”与“激进”》

材料三： 这场变法引起了满清权贵保守派的政治反动。一批更为昏庸、眼界更狭隘的“原教旨”保守派……注定成为清王朝残存的权威合法性资源的巨大消耗者。另一方面，戊戌变法的失败，使相当一批现代化知识精英，由于对体制内的变革失望，而开始走向体制外的革命。

——萧功秦《危机中的变革》

材料四：“百日维新”虽然失败了，但它毕竟触动了传统的中国政治体制，为现代国家的建立做出了有益的尝试。以后发生的历次革命运动，从现代化的进程看，都与戊戌变法有着历史的连续性。也正因为如此，史学界才会把戊戌变法视作近代中国（政治）现代化进程的起点。
——《光明日报》2008年12月7日《回顾戊戌·重温历史》

材料五： 关于戊戌变法的研究，所依据的材料主要是运动过后不久出现的梁启超的《戊戌政变记》和康有为后来的陈述，如《康南海自编年谱》。由于作者就是当事人，所以很难作为信史。但这些作品都在不同程度强化了康梁系话语，而来自清政府方面的解释几乎一直没有看到。

（1）根据材料一、二、三，指出三位历史学家分析戊戌变法运动失败原因的不同视角。（3分）
（2）就戊戌变法的历史影响而言，材料三、四各自的侧重点是什么？两位作者有何共识？（3分）
（3）根据材料五，文中提到的两部文献在研究戊戌变法历史中有什么缺陷？（2分）
由此，你认为史学研究应注意什么问题？（2分）

（4）综合上述材料并结合所学，你如何看待当代史学家对戊戌变法失败原因的分析？（15分）

黄浦区2015学年度第一学期高三年级期终调研测试
历史试卷参考答案及评分标准

一、选择题：（30题，共75分） 
	1．  D
	2．  B
	3．  B
	4．  D 
	5．  B

	6．  C
	7．  A
	8．  B 
	9．  A 
	10． C

	11． C
	12． D
	13． D
	14． B
	15． A

	16． C
	17． D
	18． D
	19． B
	20． D

	21． A
	22． C
	23． A
	24． B
	25． C

	26． C
	27． C
	28． D
	29． B
	30． C

	三分题
	3分
	1分
	1分
	0分

	31
	C
	A
	B
	D

	32
	C 
	A
	B
	D

	33
	B
	C
	D
	A

	34
	D
	B
	C
	A

	35
	B
	A
	C
	D


二、非选择题：（5题，共75分）

36. 答案（12分）:
⑴原因：交通便利，取水方便，土地肥沃，有利于农业发展。（4分）
⑵趋势：中国城市化进程比较缓慢，而西欧城市化速度不断加快。（2分）
原因：1500年以后，西欧资本主义逐渐发展起来；1820年以后工业革命促进了西欧城市化；在此期间，中国的小农经济仍占主流地位。（6分）
37. 答案（14分）： ⑴特点：权力集中于中央（或皇帝总揽全国大权），中央对地方直接控制。（2分）
⑵制度：科举制和三省六部制。（2分）
原因：科举制把选拔人才和任命官吏的权力集中到中央政府，为历朝沿用，有利于中央集权的进一步加强。三省六部制削弱了相权，以保皇权独尊，此后历朝基本沿用这种制度。（4分）

⑶理解：西方的崛起和东方的没落加快；中国帝制时代进入末期，统治者不断加强君权专制维护统治；英国进行资产阶级革命，确立资本主义君主立宪制度，有利于资本主义发展。（6分）
38．答案（12分）：
⑴形成：①在第二次工业革命推动下，主要资本主义国家向垄断过渡，其政治经济模式基本定型，加速了这些国家资本主义的发展。

②过渡到垄断阶段后，资本主义国家要求进一步扩大商品市场、原料产地，并要求把过剩的资本输往海外，从而推动瓜分世界的狂潮，殖民体系最终形成。

③亚非拉绝大部分国家和地区的经济都成为资本主义世界经济体系的一部分，世界市场最终形成，资本主义世界体系最终确立。（7分）
⑵影响：①使世界经济的增长及生产力的发展达到史无前例的水平。

②进一步推动了西方资本主义的飞跃发展，客观上也促使东方国家新的经济结构的发展壮大。

③它同时与列强对其他国家的宰割、奴役联系在一起，是很不公正、很不正常的现象。（5分）
39．答案（12分）：
⑴变化：新航路开辟前：奢侈品的长途贩运，主要满足上层社会的需要，贸易总量小；
新航路开辟后：以生产和生活用品为主，贸易额巨大，促进欧洲工场手工业的发展，促进世界市场的形成。（5分）

⑵理解：①哥伦布交流使世界由分散走向整体，开始成为一个互相影响、联系紧密的整体，促进了世界市场开始形成；②哥伦布交流扩大了世界各地区之间的经济文化交流，促进了各地经济的发展，丰富了人类的生活，也促进了美洲的开发；③哥伦布交流，也伴随着殖民掠夺与屠杀以及灾难，促进了西欧的原始积累，促进了欧洲资本主义的发展，同时也牺牲了亚非拉地区人民的利益。（7分）或者另外角度：交流区域广；交流物品种类多；呈现先进文明与落后文明交融的特征；交流进程呈现积极与消极伴随的特征。新航路开辟，新旧世界（或新旧大陆）之间物种交流，密切了各地区的联系；疾病传播，给人类带来灾难。（7分）
40. 答案（25分）：
⑴视角：材料一：传统文化的影响（历史原因）变法策略（理论）；材料二：整体的社会环境（现实原因）；材料三：变法的影响。（3分）
⑵侧重点：材料三侧重于对民主革命的影响；材料四侧重于对现代化进程的影响。（2分）
共识：都认为戊戌变法触动了传统体制，推动了民主革命进程。（1分）
⑶缺陷：是当事人的陈述，容易加上主观色彩，影响历史真实。（2分）

注意问题：重视史料的甄别、辨伪、互证；关注、收集正反两方面的史料。（2分）
或者：全面性原则（一分为二）；历史性原则（放在特定的历史环境中评价）；实事求是（客观公正）（言之成理即可）（2分）
⑷可从以下角度展开，供参考：（15分）
总论：当代史学家从不同的视角分析了戊戌变法失败的原因，其实，变法的失败是多种因素的叠加造成的。

分论：当代史学家关注了传统文化与戊戌变法失败的关系，这是中国文化惯性与西方政治制度之间的矛盾，可联系材料一及所学知识。
当代史学家关注了改革理论与改革实践和结果的关系，改革理论不成熟，造成了必然的失败。可联系材料一及所学知识
当代史学家关注了改革的社会环境与戊戌变法失败的关系，改革缺少相应的社会环境和强大的中间力量，造成了必然的失败。可联系材料二及所学知识
当代史学家关注了改革派与保守派力量对比与变法失败的关系，他们之间力量的悬殊，造成了戊戌变法的失败，可联系材料三及所学知识。

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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